
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Matthias Vogler,  
Elena Roon, Franz Schmid AfD  
vom 25.11.2024

Marktstudien des Oberender Research Institute

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie ist der aktuelle Stand der Marktstudien des Oberender Research 
Institute im Jahr 2024?   3

1.2 Welche wesentlichen Trends und Entwicklungen im Gesundheitswesen 
wurden in den jüngsten Marktstudien identifiziert?   3

1.3 Welche neuen Erkenntnisse wurden im Schmerzatlas zur Versorgungs-
situation der multimodalen Schmerztherapie gewonnen?   3

2.1 Welche aktuellen Analysen und Datenberichte hat das Oberender 
Research Institute im Jahr 2024 veröffentlicht?   3

2.2 Wie haben sich die Marktgröße und Entwicklung im Gesundheits-
wesen laut den neuesten Daten des Oberender Research Institute 
verändert?   3

2.3 Welche neuen webbasierten Lösungen wurden entwickelt, um 
Managemententscheidungen zu unterstützen?   3

3.1 Welche aktuellen Projekte zur Analyse des medizinischen Leistungs-
portfolios wurden durchgeführt?   3

3.2 Welche demografischen Analysen und Wettbewerberprofile wurden 
in den letzten Projekten erstellt?   3

3.3 Welche neuen Marktanalysen wurden vom Oberender Research In-
stitute durchgeführt, um die Positionierung von Krankenhäusern zu 
verbessern?   3

4.1 Wie ist der aktuelle Stand der Studie zur Angebotssituation und Inan-
spruchnahme der multimodalen Schmerztherapie?   4

4.2 Welche neuen Erkenntnisse wurden zur Transparenz in der Schmerz-
medizin gewonnen?   4

4.3 Welche Maßnahmen werden basierend auf den aktuellen Studien-
ergebnissen empfohlen?   4
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5.1 Welche neuen Handlungsmöglichkeiten werden für verschiedene 
Marktteilnehmer basierend auf dem Bericht empfohlen?   4

5.2 Wie hat sich das Transaktionsvolumen im Krankenhausmarkt im 
Jahr 2024 entwickelt?   4

6.1 Wie ist der aktuelle Stand der Implementierung des Konzepts der 
Cloud-basierten Krankenhaus-IT?   4

6.2 Welche Vorteile wurden bisher durch die Einführung der Cloud-Infra-
struktur für Krankenhäuser erzielt?   4

6.3 Welche Herausforderungen wurden bei der Implementierung der 
Cloud-basierten IT-Infrastruktur identifiziert?   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prävention  
vom 23.12.2024

1.1 Wie ist der aktuelle Stand der Marktstudien des Oberender Research 
Institute im Jahr 2024?

1.2 Welche wesentlichen Trends und Entwicklungen im Gesundheits-
wesen wurden in den jüngsten Marktstudien identifiziert?

1.3 Welche neuen Erkenntnisse wurden im Schmerzatlas zur Versorgungs-
situation der multimodalen Schmerztherapie gewonnen?

2.1 Welche aktuellen Analysen und Datenberichte hat das Oberender 
Research Institute im Jahr 2024 veröffentlicht?

2.2 Wie haben sich die Marktgröße und Entwicklung im Gesundheits-
wesen laut den neuesten Daten des Oberender Research Institute 
verändert?

Die Fragen 1.1 bis 2.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Das Staatsministerium für Gesundheit, Pflege und Prävention (StMGP) verfügt über 
keine Informationen zum aktuellen Stand der Studien des Oberender Research  
Institute.

2.3 Welche neuen webbasierten Lösungen wurden entwickelt, um 
Managemententscheidungen zu unterstützen?

3.1 Welche aktuellen Projekte zur Analyse des medizinischen Leistungs-
portfolios wurden durchgeführt?

3.2 Welche demografischen Analysen und Wettbewerberprofile wurden 
in den letzten Projekten erstellt?

3.3 Welche neuen Marktanalysen wurden vom Oberender Research In-
stitute durchgeführt, um die Positionierung von Krankenhäusern zu 
verbessern?

Die Fragen 2.3 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Frage betrifft den Unternehmensbereich der Oberender AG und kann durch das 
StMGP nicht beantwortet werden.
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4.1 Wie ist der aktuelle Stand der Studie zur Angebotssituation und In-
anspruchnahme der multimodalen Schmerztherapie?

4.2 Welche neuen Erkenntnisse wurden zur Transparenz in der Schmerz-
medizin gewonnen?

4.3 Welche Maßnahmen werden basierend auf den aktuellen Studien-
ergebnissen empfohlen?

5.1 Welche neuen Handlungsmöglichkeiten werden für verschiedene 
Marktteilnehmer basierend auf dem Bericht empfohlen?

Die Fragen 4.1 bis 5.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 2.2 verwiesen.

5.2 Wie hat sich das Transaktionsvolumen im Krankenhausmarkt im 
Jahr 2024 entwickelt?

Hierzu liegen dem StMGP keine Daten vor.

6.1 Wie ist der aktuelle Stand der Implementierung des Konzepts der 
Cloud-basierten Krankenhaus-IT?

6.2 Welche Vorteile wurden bisher durch die Einführung der Cloud-Infra-
struktur für Krankenhäuser erzielt?

6.3 Welche Herausforderungen wurden bei der Implementierung der 
Cloud-basierten IT-Infrastruktur identifiziert?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 2.2 verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente�
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen�
zur Verfügung.
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